

食堂阿姨毕业致辞凸显教育的人文温度

□寒塘

又到一年一度的毕业季。不少高校的毕业典礼，都习惯了邀请精英人士、杰出校友致辞。而近日延边大学2025届毕业典礼，却邀请一位名叫刘晓梅的食堂阿姨走上讲台。她的演讲没有华丽的辞藻，却句句饱含深情：“别嫌阿姨啰嗦，外卖方便，总不如自己做的营养健康”“熬夜加班的时候，别总拿泡面凑合”“难过委屈了，千万别一个人扛着”……这些朴实的话语打动全场，也令无数网友破防。从中，我们可以深切感受到大学人文教育的温度与用心。

首先，从刘阿姨演讲的内容来看，全程脱稿，没有什么大道理，就像父母唠嗑一样家常。她以强大的同理心，把学子们视为自己的孩子，通过日常打饭菜的接触，与学子们建立起朴素

而真挚的情感联结；她感受他们的喜怒哀乐，见证他们的青春岁月。在毕业典礼这难忘的时刻，刘阿姨像叮嘱自己孩子一样，叮嘱学子们好好吃饭、注意健康。这朴实质朴的叮咛，如春风化雨，触动了毕业生们内心最柔软的部分，也唤起人们对教育本质的深思。

在大学校园里，教育往往被定义为课堂上的知识传授、实验室里的探索创新，或是学术报告中的高深理论。然而，刘阿姨的毕业致辞却能让人感悟：教育不应局限于象牙塔的讲台与书本，也不应局限于单向度的知识传授，而更应在温柔与陪伴中达成情感的链接与春风化雨的滋养。不论是食堂阿姨、宿管大妈，还是保安大叔，这些校园里平凡普通的人，同样是

在以自己的方式参与育人。他们没有光鲜的学术头衔，但对学生的关怀、对生活的洞察，同样是校园文化不可或缺的一部分。刘阿姨叮嘱孩子们“好好吃饭”，这实际上是一种对生活韧性的呼唤——毕业，不只是一个结束，更是一场接力；如何在挫折与挑战面前，保持向上向善的力量，是每一位毕业生步入社会后都需要学习的终身课题。

其次，延边大学邀请食堂阿姨作为毕业典礼代表发言，这一创举本身也具有深远的意义，能让我们感受到该校在推动“全人教育”方面的用心用情。相较于学术权威、政商名流、杰出校友聚焦于成功经验或宏大愿景的毕业致辞，刘阿姨在毕业典礼上的朴实致词，打破了这种刻板印象，也传递出清晰的信号：每一个为校园默默付出